训练36　垂直地域分异规律
流石滩是位于雪线之下的过渡地带，是高山地区独有的生态系统，通常由大大小小的石块堆积而成，植被稀疏，但零星生长的植被特有性强，演化出新物种的概率高。下图示意某山地等高线、7月等温线及雪线分布。据此完成1～3题。

1．图示流石滩最可能出现在(　　)
A．积雪冰川带  	B．高山草甸带
C．疏草寒漠带  	D．灌丛草甸带
2．图示流石滩最可能位于(　　)
A．北半球的迎风坡  	B．北半球的阴坡
C．南半球的背风坡  	D．南半球的阳坡
3．流石滩生长的植被演化出新物种概率高的原因是(　　)
A．植被生长季较短  	B．物种之间交流困难
C．人类活动干扰小  	D．气候垂直差异明显
秦岭—大巴山是我国重要的南北地理分界线和生态过渡带。下图示意沿秦巴山地某南北方向剖面上的物种丰富度。据此完成4～6题。

4．剖面32°N处亚热带物种数约为(　　)
A．5～6  B．9～10  C．17～18  D．25～26
5．据图判断下列叙述正确的是(　　)
A．亚热带物种自南向北分布海拔降低
B．不同植被主体约在33.3°N分界
C．温带物种自南向北分布海拔升高
D．汉江谷地物种总数量相对最少
6．沿线总物种丰富度秦岭较大巴山更高体现了(　　)
A．纬向地带分异  	B．经向地带分异
C．垂直地带分异  	D．坡向分异
(2024·江苏苏州联考)南迦巴瓦峰位于喜马拉雅山脉东端，主峰高耸入云，被誉为世界山地植被类型的天然博物馆。图1为“南迦巴瓦峰位置图”，图2为“南迦巴瓦峰垂直自然带分布示意图”。读图完成7～9题。


7．下列自然带对应正确的是(　　)
A．1－常绿硬叶林带  	B．2－常绿阔叶林带
C．3－高山针叶林带  	D．4－高山灌木林带
8．甲坡山地寒温带暗针叶林分布的上限海拔较乙坡低，主要原因是乙坡(　　)
A．坡度陡，水源少  	B．气温低，蒸发少
C．光照强，湿度低  	D．裸石多，土层薄
9．每年10～11月左右是南迦巴瓦峰最佳邂逅时间，主要因为此时(　　)
A．艳阳高照，白昼较长  	B．氧气充足，出行安全
C．气候适宜，林带丰富  	D．秋高气爽，空气干燥
[bookmark: _GoBack]10．阅读图文材料，完成下列要求。(16分)
高黎贡山位于我国云南西部边陲，是横断山脉中最西部的山脉，山体北高南低，垂直高差大，形成了极为壮观的垂直自然景观和立体气候，也是我国发现新物种最多的区域。下图示意高黎贡山自然带垂直分布。

(1)指出M自然带的名称，并说明高黎贡山林线的分布特点。(4分)
(2)说明海拔1 000 m以下地区形成干暖河谷灌丛带的理由。(6分)
(3)推测高黎贡山成为我国发现新物种最多区域的原因。(6分)





image3.png
80° 90°

%
30° LL 24

> VEEENR P00 FLI

SL Y ‘ 7782m)

M N

S0 KR
-— el Lo
< OD%O 3 o~ Tl
/UWJ A ik





image4.png
vk E R
e L1 FE R AL SEAR AR

#EHR (m)
8 000

7 000
6 000
5 000

4. 000

—5—\ 3 000

2 000

1 000

0





image5.png
3 /m

5> 000

4000

3 000

2 000

1 000}

M H 4R 7if

i 7 I i AR

g Jim iy i I TR A8 AR

0 T 45 A

]
25°44" N WQ?J\UJT?J‘K

(26° 03" N)

l:l

ﬁﬂyj—mﬂlﬁl%
(27°46' N)




image1.png
4 8()0 Sk
o O H /3%4

@ T A e





image2.png
. R Ck)
%*FP$EE.JEI($FP) 25 o0

3br 11 800
30t | 11 600
o5f “~REW - " 11400
20' l :1200

[ ed 11 000
15F o4 1800
10F o° . 1600

- a8% o y oo 8 1400
S oo ° o 00 &%0e & =g 1200
o T 0
31.5° 32.0° 32.5° 33.0° 33.5° 34.0°

HiEE (N)
--SYFhEE B — HE R
o IHAFWTEETE o IR EEE





ÑµÁ·


36


 


´¹Ö±µØÓò·ÖÒì¹æÂÉ


 


流石滩是位于雪线之下的过渡地带，是高山地区独有的生态系统，通常由大大小小的石
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